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Με τη δραματική όξυνση της 
κλιματικής κρίσης επιβάλλε-
ται μία διαφορετική φιλοσο-

φία. Να υιοθετήσουμε άμεσα τη λογική 
μίας κεντρικής διαχείρισης, απαλλαγμέ-
νης από εσωτερικές δυσλειτουργίες και 
δυσκαμψίες. Με μία λέξη, μιλάω για τη 
«μητροπολιτικότητα», δηλαδή έναν μη-
χανισμό που ασκεί ολοκληρωμένο και 
κάθετο έλεγχο, με ευελιξία και ακαριαία 
αντανακλαστικά. Αυτό τονίζει ο Νίκος 
Χαρδαλιάς σε συνέντευξή του στη «ΜτΚ».

Ο περιφερειάρχης Αττικής σημειώνει 
ότι «οι καταστροφές δεν έχουν ιδεολογία 
ή κομματική προτίμηση και η αντιμετώ-
πιση τέτοιων φαινομένων θα πρέπει να 
είναι υπερκομματική και να κρίνεται μό-
νο ως προς την αποτελεσματικότητα των 
μέτρων που υπαγορεύει η προστασία των 
πολιτών».

Για τη χώρα επισημαίνει ότι «βαδίζει σε 
σταθερό έδαφος και με προοπτική για το 
μέλλον Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη μπορεί να γίνει η πρώτη κυβέρ-
νηση της μεταπολίτευσης που θα πετύ-
χει εις βάθος μεταρρυθμιστικό έργο κατά 
τη δεύτερη τετραετία. Υπάρχουν όλες οι 
προϋποθέσεις και η δουλειά αυτή έχει 

ήδη αρχίσει», ενώ για την παρουσία του 
πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη τονίζει 
ότι θα εκπέμψει μήνυμα αυτοπεποίθησης 
στη Βόρεια Ελλάδα και σε ολόκληρη τη 
χώρα». Για την πρόταση να είναι ο επό-
μενος Επίτροπος της Ελλάδας στην ΕΕ ο 
Απόστολος Τζιτζικώστας απαντά ότι είναι 
«μία κίνηση ουσίας και υψηλού συμβο-
λισμού». Όσο για τη Βόρεια Ελλάδα και 
το μέλλον της απαντά ότι «η Βόρεια Ελ-
λάδα αποκτά επί πρωθυπουργίας Κυριά-
κου Μητσοτάκη τις υποδομές που αντα-
ποκρίνονται στον ρόλο και τη σημασία 
της για τη χώρα, τη γειτονιά μας και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η προσπάθεια αυτή 
πιστεύω ότι θα πείσει στην πράξη -και όχι 
με λόγια και ‘μουσαμάδες’ - τους πολίτες 
ότι κάτι έχει αλλάξει».

Κύριε Περιφερειάρχα, ήταν ένα δύσκο-
λο καλοκαίρι σε ό,τι αφορά την πυρο-
προστασία και ειδικότερα για την Αττι-
κή. Ποιος είναι ο απολογισμός σας για 
τη φετινή αντιπυρική περίοδο; Τι κρα-
τάτε ως θετικό; Τι πρέπει να αλλάξει;
Αυτό που πρέπει να αλλάξει, κατά τη δι-
κή μου άποψη, είναι η βασική φιλοσοφία 
μας. Να υιοθετήσουμε άμεσα τη λογική 

μίας κεντρικής διαχείρισης, απαλλαγμέ-
νης από εσωτερικές δυσλειτουργίες και 
δυσκαμψίες. Με μία λέξη, μιλάω για τη 
«μητροπολιτικότητα», δηλαδή έναν μη-
χανισμό που ασκεί ολοκληρωμένο και 
κάθετο έλεγχο, με ευελιξία και ακαρι-
αία αντανακλαστικά. Η μητροπολιτικό-
τητα δεν είναι ένας εύσχημος τίτλος για 
τον γνωστό, απλοϊκό συγκεντρωτισμό 
-αντιθέτως, ενισχύει και βελτιστοποιεί 
τη συλλογική δράση, όμως ένας σχεδιά-
ζει, ένας αποφασίζει, ένας κατανέμει αρ-
μοδιότητες, ένας υλοποιεί, ένας ελέγχει 
και, φυσικά, ένας λογοδοτεί. Μόνον έτσι 
θα έχουμε έναν μηχανισμό με μηδενικές 
απώλειες ανάμεσα στη λήψη των αποφά-
σεων και την υλοποίησή τους. Συνεπώς 
χρειαζόμαστε άμεσα μία ολιστική αλλα-
γή στο πώς προσεγγίζουμε, ως πολιτεία 
και συναρμόδιοι αυτοδιοικητικοί φορείς 
Πολιτικής Προστασίας, το ζήτημα της 
κλιματικής κρίσης. 

Όπως έχουν διαμορφωθεί πλέον οι 
συνθήκες, το μέγεθος και η σφοδρότη-
τα των φυσικών καταστροφών αιφνιδιά-
ζουν, σχεδόν κάθε φορά, τους δημόσι-
ους φορείς. Όχι όμως επειδή δεν έχουν 
προετοιμαστεί επαρκώς ή τους λείπει ο 

εξοπλισμός κ.λπ. Επειδή είμαι σε θέση 
να παρακολουθώ την υπόθεση της Πολι-
τικής Προστασίας από την πρώτη γραμ-
μή και για πολλά χρόνια, το μόνο που 
απεχθάνομαι είναι να ψάχνω για δικαι-
ολογίες. Αντιθέτως, το πρώτο και βασι-
κό που κάνω πάντοτε είναι να ψάχνω για 
αστοχίες, για το τι μπορεί να βελτιωθεί 
στον μηχανισμό μας. Και αυτό που λέω 
είναι ότι η αντιμετώπιση των φυσικών 
καταστροφών σήμερα είναι ένας αγώνας 
δύσκολος, καθώς ο στόχος μετακινείται 
διαρκώς, με τρόπο απρόβλεπτο. Αν όμως 
εφαρμόσουμε το μοντέλο της μητροπο-
λιτικότητας, θεωρώ πως αυξάνουμε ση-
μαντικά την αποτελεσματικότητα του 
υπάρχοντος μηχανισμού αντιμετώπισης 
φυσικών καταστροφών. Ένας μηχανισμός 
που, οφείλουμε να πούμε, υπερέβαλε και 
φέτος εαυτόν για να προστατεύσει τους 
συμπολίτες μας, τη ζωή τους και, όσο 
αυτό γινόταν, την περιουσία τους.

Ο πρωθυπουργός στην πρόσφατη σύ-
σκεψη στην Πεντέλη παρουσίασε 10 
σημεία για την επόμενη ημέρα στην 
Αττική. Πώς τα κρίνετε; Χρειάζεται 
κάτι επιπλέον;
Ας μου επιτραπεί να τονίσω κάτι βασικό 
κατά τη γνώμη μου: Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, λόγω του χαρακτήρα του, παίρνει 
προσωπικά κάθε πρόβλημα που αντιμε-
τωπίζει η χώρα, συχνά αναλαμβάνοντας 
περισσότερες ευθύνες από όσες αντικει-
μενικά του αναλογούν -αρκεί να θυμη-
θούμε τις βαριές απώλειες που όλοι μας 
θρηνήσαμε πριν από μόλις μερικά χρόνια, 
το 2018, εξαιτίας της χαοτικής κατάστα-
σης και της απουσίας συντονισμού. Αν 
θέλουμε να είμαστε αντικειμενικοί, με 
απευθείας μέριμνα του πρωθυπουργού 
δημιουργήθηκε ο μηχανισμός της Πολι-
τικής Προστασίας όπως τον ξέρουμε σή-
μερα, ο οποίος, μάλιστα, διαθέτει τους 
περισσότερους πόρους, ανθρώπινους και 
υλικούς, τα πιο σύγχρονα και αποτελε-
σματικά μέσα που είχε ποτέ η Ελλάδα. 
Τα μέτρα που ανακοίνωσε ο κ. Μητσο-
τάκης την επαύριο των πρόσφατων πυρ-
καγιών επιβεβαιώνουν ότι η κυβέρνηση 
και συμπαρίσταται στους πληγέντες και 
παίρνει μαθήματα από ό,τι συνέβη έτσι 
ώστε το κακό να μην συμβεί ξανά. Όμως, 
εγώ επιμένω ότι η δραματική όξυνση της 
κλιματικής κρίσης τα τελευταία χρόνια 
επιβάλλει μία διαφορετική φιλοσοφία, 
μία «μητροπολιτική» όπως είπα, μέθο-
δο οργάνωσης της άμυνάς μας απέναντι 
στις φυσικές καταστροφές και κυρίως της 
θωράκισής μας με τα απαραίτητα έργα 
πρόληψης.

Σίγουρα πάντως αυτό που χρειαζόμα-
στε για το μέλλον είναι μία πιο υπεύ-
θυνη στάση όλων των κομμάτων και 
λιγότερη αντιπολίτευση για τις εντυ-
πώσεις επάνω στα καμένα. Συμφω-
νείτε; Πώς είδατε τη στάση των κομ-
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